

DEBRECZENI ÚJSÁG

Előfizetési ár helyben és vidéken:

Egy hóra 50 korona Negyedévre 110 korona
Félévré 220 korona. Évesz évre 440 korona.

Melegtelek hétfő kivételével minden nap.

Feladószerkesztő és főtulajdonos:

THAN GYULA

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Debrecen, Kossuth uica 3. szám alatt I. emelet.
A Debreceni Első Takarékpénztár épületében

Egy szám ára 2 korona.

Nyugatmagyarország

Ezen cím alatt jelent meg Corveon Lotter Hedv. újságíró tollából egy a valódi helyzetet és a nyugatmagyarországi nép hangulatát találóan jellemző cikk a Basler Volksblatt augusztus 3-iki számában.

A svájci hírlapíró, aki már több ízben, legutóbb június és július havában járt Magyarországon és a nyugati határszéleken, ezen közvetlenül szerzett tapasztalatokról számol be:

„Nemcsak érzelmi tekintetek irányítják a nyugatmagyarországi nép hangulatát, hanem gazdasági kérdések is nagy befolyással vannak a nép azon elhatározására és kívánságára, hogy meghagyassanak a magyar állam kötelékében. A legjobb és legobjektivebb bizonyítékot szolgáltatta ezt illetőleg a soproni ipari és kereskedelmi kamarának legutóbb tartott exposéja. A közelmult 30 év alatt ezen magyar határrészekeken egymást követték az osztrák vegyipari vállalatok létesítése és gyárak emelése. Esetleges átcsatolás esetében ezen iparvállalatok elvesztenék egyedüli eddigi piacukat, a magyar piacot és mint a cukorgyárak, nyers anyaguk elcsatolását is eszük kénytelenek volnának üzemüket beszüntetni. Csak ez lenne a természetes folyománya, nemcsak a vamsörömpo reallitásának, hanem annak a feszült, sőt talán állandó gyulolködésnek is, amelyet ezen magyar határszéleknél erőszakos és igazságtalan átcsatolása a magyar és osztrák között beláthatatlan időkre szükség- és természetesen kiváltana. — Ezen gyáriparnak tönkretétele sok existenciára pusztulást és sok ezer munkás kenyérkeresetének elvesztését jelentené. Ezen ipar megszűnése továbbiakban maga után vonná Sopron városa és vidéke kereskedelmének teljes megbénulását is. A ma még virágzó Sopron városa 36.000 lakosával kénytelen lesz bezárni számos iskoláit és nevelő intézeteit és eddigi magyar vidékéről bejárt hallgatóinak elmarendése miatt. Nyugatmagyarország tisztviselőinek karában is nagy változás állana be. A régi tisztviselőket a nagyrészt ezen vidék szülöttjeit kicsérélnék az osztrákok a már ezen állásokra éhező és számító saját tisztviselőikkel. Ami azonban Nyugatmagyarország népet leginkább aggasztja, az a bolsevizmus újból kísértő veszedelme, mert az egész bizonyos, hogy azok az elemek, amelyeknek javarésze

menekült magyar kommunista, elárasztanak ezen már jómódban lévő vidéket. Ismerjük ezen emberek aknamunkáját, amelyek volt hazájuk ellen folytatnak és előrelátható, hogy Nyugatmagyarország népének sok fia meg fogja senyleni ezek hatalmi túltengését. Ezen elemek Ausztriában nagy tekintélynek örvendenek és nagy párfogásban részesülnek. Amint ezt egy schottenringeni rendőrkapitányval folytatott beszélgetésből kivettem, ezen emberek csak arra várnak, hogy betehessék lábukat arra a földre, amelyben Szamuelli eltemetve van és hogy ott lábukat megvehessék, az már kölesönösen elintézt dolog. Ez megerősíti az a tény, hogy a Bécsben működő „Verwaltungsstelle für das Burgenland” határozottan emelte a szociáldemokraták által benyújtott azon javaslatot, amely szerint átadás esetén 4000 Reichsvermann vonul be Nyugatmagyarországba, átvenni a csendőri hatalmat. Hogy ez a Reichswehr hogyan működik, volt alkalmam Karinthiában és Stájerben tapasztalni. Valóságos rablóhad-

járat volt ez a polgárok és gazdák, ezek személye és vagyona ellen. Ki csodálkozhatik tehát azon, hogy Nyugatmagyarország népe ezután, eltekintve az osztrák korona olytonos hanyatlásától, valamint az osztrák belviszonyok és gazdasági helyzet állandó rosszabbodásától, rémülve néz elébe az átcsatolásnak. Ezt a kultura magas fokán álló népet meg sem kérdezik, hogy hová kíván csatlakozni, hanem egyszerűen holt áruként kezelve, elköttyavetyleik.

A magyar kormány a legmezebbmenő engedményekkel jött sőt tulment a határon, a nép túlyomó részének akarata ellenére és már odaigérni gondolta a nyugtai szélek gazdaságilag aktív részeit, de Ausztria, illetve ennek ma intező bécsi körei, ridegen elutasították ezt az ajánlatot is.”

Igy ír a külföldi neves hírlapíró, aki személyesen győződött meg egy a Lajta innen, mint a Lajta tuli viszonyokról, mi pedig csak azt mondhatjuk nyugatmagyarországi testvéreinkkel együtt:

„Nem, nem, soha!”

Az ingatlanváltás részletes tárgyalását befejezték A nemzetgyűlés ülése.

Budapest, aug. 18.

A mai ülést 10 órakor nyitotta meg Gaál Gaszton elnök. Jelenti, hogy a vitézi szék küldöttsége meghívta a nemzetgyűlést folyó hó 21-én, vasárnap délelőtt 9 órakor tartandó vitézi avatásra. A Ház a vitézi avatáson Lukovich Aladár háznaggyal képviselti magát.

Az elnök bemutatja ezután a miniszterelnök átiratát a folyó hó 20-iki Szent István napi ünnepségre vonatkozólag. A nemzetgyűlés tagjai az ünnepségen Lukovich Aladár háznagy vezetése alatt vesznek részt.

Ezután a pénzügyi bizottság előadója, Róbert Emil betérjeszti a pénzügyi bizottság jelentését a vagyonváltásból befolyó összeg felhasználása tárgyában. Sándor Pál napirend előtti felszólalásra kap engedélyt. Szóvá teszi a Del-Ka olcsó cipőárusítási akcióját, amelyet a hatóság tisztességtelen üzlet címén betiltott. Kéri a nemzetgyűlést, hogy tekintsen el attól, hogy itt egy kis paragrafus megsértésről van szó. A szegény néposztályra való tekintettel.

A kereskedelemügyi miniszter válaszában kifejti, hogy ő is helyes-

nek tartja, hogy a lakosság ilyen formán olcsó cipőhöz jusson. A Del-Ka céget akciójában senki sem akadályozta volna meg, de rendeltet van arra, hogy ilyen akciót reklamirozni nem szabad, amit a Del-Ka cég áthágott, amennyiben hirdette az újságban is. Ezért teljesen jogos volt a hatóság eljárása.

A Ház áttér a vagyonváltásról szóló törvényjavaslat részletes tárgyalására, ahol Uestty Ferenc a második szakaszánál módosítást ajánl, amely szerint a törvényhatóságok, városok és községek tulajdonát képező földterületek mentesítenek a vagyonváltás alól. — Ugyancsak módosítást ajánl sokorópátkai Szabó István, amely szerint az egyesületek, intézetek tulajdonát képező földterületek is mentesítenek a vagyonváltás alól, de csak abban az esetben, ha ez nem sújtja a kisembereket.

Hegedüs Loránt pénzügyminiszter: Mindazon módosításokat, amelyeket összhangba lehet hozni az eddigi javaslattal, szívesen elfogadom, azonban olyan követeléseket, amelyek illuzoriussá teszik a javaslatot, felelősségem tudatában nem fogadhatok el. Gróf Tisza Ist-

vánnak is az volt a politikai eszménye, hogy a városokat és községeket is be kell vonni a birtokpolitikába.

Az elnök szünetet kér a nemzetgyűléstől a beadott indítványok rendezése céljából.

Szünet után határozathozatalra került a sor. A Ház a második szakaszt eredeti szövegében nem fogadja el.

A negyedik szakaszánál Fodor György és Drózdly Győző nyújtanak be módosító indítványt, amelyeket a Ház elvet, míg Temesváry és Madarász Zsigmond módosító indítványát elfogadja.

Madarász Zsigmond szintén módosító indítványt nyújt be, amely szerint azon katonák, akik egy éven belüli szolgálatuk alatt rokktanak lettek szintén kedvezményben részesüljenek.

Szilágyi István a szakaszt a gyakorlatban teljesen kivihetetlennek tartja. Szerinte a Károlyi csapatkeresztet kell alapul venni. Módosító indítványt nyújt be, amely szerint a Károlyi csapatkeresztesek részesüljenek kedvezményben.

Ezután elnök 5 perc szünetet rendelt el.

Szünet után Kenéz Béla elnök megnyitja az ülést s

Hegedüs Loránt pénzügyminiszter szólalt fel. Nem tartja helyesnek, hogy az ingatlanvagyonváltás alóli mentesítésnél a Károlyi csapatkeresztet vegyék tekintetbe. A Ház ilyen értelemben határoz.

Elnök ezután napirendi indítványt tett. A legközelebbi ülés holnap d. e. 10 órakor lesz, a következő napirenddel: A mai ülés jegyzőkönyvének hitelesítése, a vagyonváltás törvényjavaslatának folytatólagos tárgyalása, a belügyminiszter válasza Uestty Ferenc és Kerekes Mihály interpellációira.

Elnök az ülést 3 órakor rekesztette be.

A korona 1-55

Zürichi zárótőzsdé: Berlin 695, Holland 18325, Newyork 594, London 2163, Páris 4575, Milánó 2545, Prága 700, Budapest 155, Zágráb 330, Bukarest 725, Varsó 025, Bécs 025, osztrák lebeljegyzett 058.

A valuta piac.

Váltak: Napoleon 1200—30, angol font 1370—90, dollár 370—80, francia frank 2965—85, márka 447—57, lira 1580—610, osztrák korona 36 és fél, 37 és fél, rubel 46 és fél, 47 és fél, lei 470—480, szokol 445—455, korona és frank dinár 835—845.

Alaptalan vádak a debreceni rendőrség ellen.

Mesék egy brutalitásról.

Nagy meglepetéssel olvasták Debrecenben a Virradat című, fővárosi lap legutóbbi számát, amelyben szenzációs cikket közöl a debreceni rendőrségről. Azt írja a virradat, hogy a debreceni államrendőrség detektívjei véresre vertek egy menekült orvosnövendéket.

A valótlanságtól hemzsegő vádakra vonatkozóan Sági Lajos rendőrfőtanácsos a Debreceni Ujság tudósítójának a következőképen mondta el az igazságot: — A Virradatban közölt cikk az első betűtől az utolsóig szemszedett valótlanság. Eljáratam a rendőrkerületi főparancsnokságnál s annak felhatalmazása alapján a lap ellen megindítottam a sajtópört. Egyébként a dologra terve, ez a tényállás:

— A napokban megjelent nálam két fiatalember. Azzal a kérelemmel fordultak hozzám, hogy adjak engedélyt rokkant festők képeinek házalás útján való árusítására. Minthogy nem közölte az illető ifjú, hogy milyen céggel áll összeköttetésben, felhívtam, hogy adja elő igazoló okmányait. Az iratokból kitudt, hogy Siló Domokosnak hívják, de gyanusnak találtam az okmányokat s arra kértem, adjon más írást. Azt felelte, hogy megszállott területről jön. Majd ez a párbeszéd folyt le közöttünk:

- Mi a foglalkozása?
- Orvostanhallgató vagyok.
- Hányadik éves?
- Most akarok beiratkozni.
- Hol járt iskolába?
- Kolozsvárott.
- Hol maturált?
- Én, kérem, érettségiztem.

Itt azután — folytatta a főkapitány — mar megerősítve látszott a gyanum, mert egy érettségizett ember ulja azt, — hogy mi a maura. En azonban folytattam a kérdészköndést.

— Miből érettségizett?

Siló Domokos erre ezt mondotta:

— Matematikából, számtanból és izakából, földrajzból.

Ekkor már teljesen tisztában voltam azzal, hogy nem érettségizett, mert az általa mondottak nem érettségi vizsgalati tárgyak s ezt meg is mondtam neki:

— Maga, barátom, nem lehet orvostanhallgató.

— Kérem, — felelte, — a kereskedelmiben érettségiztem.

Ezekből mindinkább kivilágult, hogy gyanus emberrel állok szemben. Nyomban magamhoz kérttem a bünygyi osztály vezetőjét, akivel leigazoltattam őket. Kitudt aztán, hogy nem járnak igaz uton.

A detektivekkel úgy Silónak, mint társának semmiféle érintkezése nem volt, tehát nem bántalmazhatták. Ellenben igaz az, hogy Siló társa egy leszerelt altiszt és nem főiskolai hallgató. Silónál fegyverviselési engedély nélküli fegyvert találtak, mely miatt a kihágási eljárást megindította a rendőrség.

Csapataink a megszállt területen nyomulnak előre.

Első nap elérték a kijelölt vonalakat.

A baranyai megszállás elfogadott megállapodása szerint az első napra kijelölt vonalat tegnap estig katonáink minden incidens nélkül elérték. Ma reggel megkezdődik csapataink további előnyomulása. A bevonulást a lakosság nagy lelkesedéssel fogadja. A szegedi háromszög átvétele holnap történik meg.

Pécs, aug. 18. Tegnap a jugoszláv kormány képviselői és a megszállott területek kiürítése végett itt tartózkodó entente entene misszió tagjai közt Pécsen tárgyalások olytak. Az entente képviselői arra az álláspontra helyezkedtek, hogy a kiürítést haláléktalanul meg kell kezdeni és aug. 20-ra be kell fejezni.

Gesset angol ezredesnek Györgyevics ezredes, a jugoszláv parancsnok és a kormánybiztos kijelentették, hogy a kiürítést még nem lehet megkezdeni, — mert a jugoszláv kormány még nem küldött utasításokat. Az angol ezredes ugy nyilatkozott, hogy a magyarok aug. 20-án felétlenül bevonulnak. (MTI.)

Sopron, aug. 18. Megbízható helyről nyert értesüléseink alapján közöljük, hogy 2 nap óta Csehországból katonavonásokat indítottak utra a magyar határ felé. A magyar határon szolgáltolt teljesítő tót legénységéből álló csapatokat visszavonták és cseh legionáriusokat küldtek a helyükbe. Általában az egész cseh-magyar határon nagy az izgalom. Minden jel arra vall, hogy a cseh csapatösszevonások összefüggésben vannak Nyugatmagyarország átadásával. Itt a városban teljes a nyugalm.

Soós Károly altábornagy a Hímnusz akkori mellett ellépett a csendőrök arcéle előtt s némely vitézt megszólítással és kézzsoritással tüntetett ki. Majd eléjük állva, igaz hazafiságtól áthatott beszédet mondott.

Amikor kakastollas csendőröket látnak a szemeim — mondta — megható érzés vesz rajtam erőt. Lelekesülten szemlélem a magyar csendőrséget, amely a multban a magyar állam rendjének és tekintélyének megtestesítője volt. Szent István npjának jegvében megkezdődik a munka, amely azt a célt szolgálja, hogy a három évig idegenek által megszállott területek visszacsatoltassanak Szent István koronájához. Nem fegyverrel harcolunk, de igenis, hódítani megyünk, hódítami testvéri szeretettel azokat, akik hiven kitarottak a nemzet mellett. Azokat, akik a hazát megtagadták, nem bosszuállással, hanem igazi magyar keresztény megbocsá-

tással vezetjük vissza a magyar szent Korona védelme alá, de azokat, akik még most, az utolsó pillanatban is bujtogatnak, a kik vétettek a törvény ellen, — azok el fogják nyerni büntetésüket.

Csendőrök! Egész Európa, a Kormányzó ur őfőméltósága, a kormány s a magyar nép figyelnek bennünket, legyetek hát méltók ezekhez. Amikor a Kormányzó ur kezembe adta a megbízást, ezzel bocsájtott el: A jó Isten áldása kísérje munkádat. Ezt én most tovább adom nektek és kívánom, hogy az Isten segítsen meg benneteket. Kívánom, hogy aki a szeretet jelszavával küldi hadseregét oda, a mi legfelsőbb hadurunk, édes atyánk: Horthy Miklós kormányzó ur sokáig éljen. Dörgő, hosszantartó éljenzés követte az altábornagy beszédét. A csendőrök acélvillogásu szeme és a körül álló néptömeg lelkesült arca mutatta, hogy a beszéd megértő szivekre talált.

A kikiáltási ár ötszöröseért

bérelték a városi földeket

Kik kaptak parcellákat
a Nyulason?

A Debreceni Ujság tegnapi számában röviden megemlékeztünk arról az árverésről, melyet a városházán tartottak a nyulási parcellák bérbeadására. Az árverés iránt soha sem tapasztalt érdeklődés mutatkozott. Az árverésen megjelen közönség — valósággal egymásra verte a bérösszegeket, úgy, hogy a legmagasabb ajánlatot általában a kikiáltási ár ötszörösének lehet mondani. Egy-egy hold földért 2700—3000 koronát fizetnek a városnak a bérlők. Sajátságos, hogy a közönség a földtől vár most minlent. Ezért igyekeztek olyan emberek is bérlethez jutni, akik egyébként termelők soha sem voltak. A város a nyulási 173 holdat és a régi téglavetői területből 39 holdat egy és két holdas parcellákban adta ki. A kikiáltási ár holdanként 600 korona volt. A bérleti idő 3 évre szól.

Az árverés eredménye a következő:

1. számú parcella 2 hold 518 öör, 2. sz. parcella 2 hold, legtöbbet ígérő Eördögh László dr. 2450 K., 4. sz. parcella 2 h. Eördögh László 2550 K., 5. sz. parcella 2 h. Eördögh László 2650 K., 6. sz. parcella 2 h. Matuntin Dema ter 2450 K., 7. sz. parcella 2 h. Szemere József 2500 K., 8. sz. parcella 2 h. Szemere József 2700 K., 9. sz. parcella 2 h. Szabó Péter 2550 K., 10. sz. parcella 2 h. Varga Ferenc 2580 K., 11. sz. parcella 2 h. Körössy János 2450 K., 12. sz. parcella 2 h. Thoma Pál 2000 K., 13. sz. 2 h. Thoma Pál 2310 K., 18. sz. 2 h. Thoma Pál 2350 K.

14—17. sz. 2 h. Pál Béla 2450 K., 15. sz. 2 h. Vigh Sándor 2310 K., 16. sz. 2 h. Korodi István 2300 K., 19. sz. 2 h. Korodi István 2350 K., 21. sz. 2 h. Hegedüs Árpád 2190 K., 22. sz. 2 h. Hegedüs Árpád 2250 K., 23. sz. 2 h. Hegedüs Árpád 2250 K., 24. sz. 2 h. Hegedüs Árpád 2450 K., 25. sz. 2 h. Hegedüs Árpád 2170 K., 26. sz. 1 h. Hegedüs Árpád 2210 K., 27. sz. 3 h. 305 öör Csátfári Gábor 2460 K., 28. sz. 2 h. Csátfári Gábor 2410 K., 29. sz. h. Csátfári Gábor 2440 K., 30—31. sz. 2—2 h. Csátfári Gábor 2460 K., 32—37. sz. 2—2 h. Csátfári Gábor 2410 K., 33. sz. 2 h. Bene Menyhért 2300 K., 34. sz. 2 h. Bene Menyhért 2300 K., 36. sz. 2 h. Bene Menyhért 2350 K., 35. sz. 2 h. Thót József 2180, 38. sz. 2 h. Balogh Lajos 2530 K., 39. sz. 2 h. Szabados Ferenc 2320 K., 40. sz. 2 h. Szabados Ferenc 2220 K., 41. sz. 2 h. Balla Tihamér 2300, 42. sz. 2 h. Vértési István 2200 K., 43. sz. 2 h. Vértési István 2620 K., 44. sz. 2 h. Vértési István 2520 K., 45. sz. 2 h. Vértési István 2600 K., 55. sz. 2 h. Elek Mihály 2320 K., 56. sz. 2 h. Elek Mihály 2260 K., 58. sz. 2 h. Elek Mihály 2270 K., 57. sz. 2 h. Bernád György 2300 K., 59. sz. 2 h. Rózsa Jánosné 2200 K., 60. sz. 2 h. Rózsa Jánosné 2330 K., 61. sz. 2 h. Tolvaj Gábor 2300 K., 62. sz. 2 h. Tolvaj Gábor 2350 K., 63. sz. 2 h. Pataki János 2370 K., 64. sz. 2 h. Pataki János 2200 K., 65. sz. 2 h. Szilágyi János 2240 K., 70. sz. 2 h. Szilágyi János 2380 K., 66. sz. 2 h. Elek Ferenc 2250 K., 67. sz. 2 h. Medgyaszay Imréné 2360 K., 68. sz. 2 h. Simon Imre 2400 K., 69. sz. 2 h. Simon Imre 2300 K., 71. sz. 2 h. Nagy János 2430 K., 72. sz. 2 h. Nagy János 2410 K., 73. sz. és 75. sz. 2—2 h. Jámbor Imre 2420 K., 74. sz. 2 h. Jámbor Imre 2400 K., 76. sz. 2 h. Jámbor Imre 2410 K., 77. sz. 2 h. Jámbor Imre 2510 K., 78. sz. 2 h. Jámbor Imre 2610 K., 80. sz. 2 h. Jámbor Imre 3110 K., 82. sz. 2 h. Jámbor Imre 3060 K., 79, 81, 83, 84, 85, 86. sz. 2—2 h. Jámbor Imre 3010.

A régi téglavetőbeli földekre a legtöbbet ajánlották: 1. sz. parcella 1 hold Csige Sándor 3060 K., 2. sz. 2 h. Balla Tihamér összesen 5590 K., 6. sz. 1 h. Balla Tihamér 2120 K., 7. sz. 1 h. Balla Tihamér 2320 K., 3. sz. 2 h. Árvay Gyula összesen 5600 K., 4. sz. 2 h. Tolvaj Ferenc összesen 5550 K., 5. sz. 2 h. Tolvaj Ferenc 2620 K., 8. sz. 1 h. Tolvaj Gábor 2400 K., 9. sz. 1 h. Sarkadi István 2350 K., 12. sz. 1 h. Sarkadi István 2460 K., 10. sz. 1 h. Rózsa János 2450 K., 11. sz. 1 h. Rózsa János 2600 K., 13. sz. 1 h. Bernád György 2170 K.

14. és 20. sz. 1—1 hold parcella Vértési Lajos 2400 K., 15. sz. 1 h. Vértési Lajos 2550 K., 18. sz. 1 h. Vértési Lajos 2300 K., 19. sz. 1 h. Vértési Lajos 2420 K., 21. sz. 1 h. 2525 K. Vértési Lajos, 22. sz. 1 h. Vértési Lajos 2350 K., 16. sz. 1 h. Kovács Ferenc 2670 K., 17. sz. 1 h. Vértési József 2560 K., 23. sz. 1 h. Thoma Pál 2350 K., 24. sz. 1 h. Thoma Pál 2470 K., 25. sz. Papp Ferenc 4850 K., 26. sz. Labancz Imre 5000 K., 27. sz. 2 h. Nemes Gábor 4670 K., 28. sz. 2 Vass József 4600 K., 29. sz. Fekete Ferenc 4500 K., 30. sz. 2 h. Fekete Ferenc 4250 K.

Bonyodalmak az alelnökség körül

A politikai helyzet.

Budapest, aug. 18.

Bethlen István gróf miniszterelnök elnöklésével ma délután a két kormánypárt vezetői értekezletre ülnek össze az alelnöki szék betöltése ügyében. A keresztény párt Huszár alelnökségéhez ragaszkodik, ezzel szemben a kisgazdapárt nem akarja elveszíteni az alelnökség tisztségét és Kenéz Béla lemondására sem lehet számítani, így az elintézésben bonyodalmak látszanak felszínre jutni.

A keresztény párt állásfoglalásáról a mai megbeszélésen fog dönteni.

Természetesen nagyon foglalkoztatja a képviselőket a nyugatmagyarországi képviselők ügye is. A folyosón teljes határozottsággal hangoztatták Huber János és Thomas Ferenc, hogy lemondanak mandátumukról. A többi érdekelt képviselőnek az a nézete, hogy ők nem egyes kerületek képviselői, hanem az egész nemzeté. A lemondásra Nyugatmagyarország átadása esetén ilyen körülmények között szükség nincs.

=====

Megnyílt a hatósági kenyérrüzslet

A Csapó utca 15. szám alatti lisztiroda udvarában a mai napon a hatósági kenyérrüzslet megnyílt. Az új lisztkönyvecske egy heti szelvényére ott két kiló kenyérlisztből készített jó minőségű kenyere lehet vásárolni különként 6 korona 50 fillér árban. Másutt hatósági kenyeret vásárolni nem lehet. A lisztkönyvet a hatósági üzletben előjegyezni nem kell, hanem csak a hatósági lisztelárusítással megbízott kereskedők közül valamelyiknél. A lisztkönyvecske folyó heti szelvényére kenyeret mindenkor lehet vásárolni, akkor is, ha a könyvecske valamelyik kereskedőnél elő van jegyezve.

A hatósági liszt elárusításával a következő kereskedők vannak megbízva:

Balla Tihamér, István ut 15. Balogh József, Árpád tér 5. Czabán Márton, Czegléd u. 22. Csengeri Ignác, Hatvan u. 65. szám. Deutsch Albert, Piac utca 1. és Péterfia u. 44. Deutsch Lajos, Piac u. 58. és Piac u. 70. Félegyházy János, Piac u. 63. Gerstner Kálmán, Széchenyi u. 37. Hangya VI. Csapó u. 38. Hegedűs János, Szabó Kálmán u. 25. sz. Jóna János, Nyil u. 34. Kiss Imréné, Bauer u. 1. Kontsek Géza, Kossuth u. 11. Máthé Imre, Mester u. 5. Mogyoróssy Győző, Rákóczi u. 45. Papp Sándorné, Letai ut 1. Róth és Tamás, Szent-Anna u. 51. Faragó István, Csapó u. 68. Köztisztv. Fogy. Szöv. Vár u. Ált. Fogy. Szöv. Rákóczi utca 13. szám.

Debrecen, 1921 aug. 18.

Közélelmezési ügyosztály.

A baranyai megszállást negyvennyolc órára elhalasztották.

Budapest, aug. 18. (MTI.) — Gosset ezredes, a megszálló területek kiürítésének ellenőrzésére kiküldött entente misszió megbízottjának értesülése szerint, a szerb katonai hatóságok a megszállt területek kiürítésére vonatkozólag eddig még semmiféle parancsot nem adtak ki. — Esetleges összeütközések elkerülése végett Soós Károly altábornagy Gosset ezredes kérésére

hozzájárult ahhoz, hogy a megszállásra vonatkozó katonai műveletek 48 órával elhalasztassanak. A kiürítés ezek szerint huszadikán kezdődik.

Kaposvár, aug. 18. Pécsről jelentik, hogy ott lelkesen várják a nemzeti hadsereg bevonulását. Lelekes honleányok házról-házra járnak, hogy mindenki nemzeti kokárdát viseljen és aki teheti, magyar ruhát öltözzön.

Vendéglős kongresszus Debrecenben.

Marx János a pincérszakiskoláért

Debrecen város vendéglőseinek és kávéosainak szíves meghívása folytán a Budapesten székelő országos vendéglős szövetség határozata alapján az ideai vendéglős nagygyűlés Debrecenben fog megtartani.

Az ország viszonyainak megváltoztatásával, sok minden, a vendéglős ipar körébe tartozó kormány, hatósági intézkedések, rendelet is változás alá került, éppen ezért az ideai nagygyűlés napirendjén nagyon fontos ügyek kerülnek tárgyalás alá.

A mai szomorú időkben a kongresszus a békeidők kirándulásaitól, ünnepségeitől letérően, nem lesz egybekötve mulatozásokkal s a szeptember 15-iki két gyűlés (nyugdíj intézeti és szövetségi) csak a komoly munkának lesz szentelve.

Szeptember 14-én délutánra érkeznek Debrecenbe az ország minden részéből a vendéglősök, különösen nagy számmal Budapestről. A kormány képviselőjében a gyűlésen dr. Bernollák népjóváti miniszter vesz részt. Este ismerkedési estély, egyszerű vacsora lesz, a vendégek valószínűleg meglátogatják a debreceni pincérek ez estére tervezett kabaré-előadását. Másnap a nagygyűlések fognak lezajlani a városháza nagytermében s délután 2 órakor ebéd a Bika-szálloda dísztermében.

A fogadtatásra Németh Aladár elnökle alatt a fogadó bizottság már megtett minden intézkedést.

A debreceni pincériskola, melyet a debreceni vendéglősök és kávéosok áldozatkészsége tart fenn 25 év óta, de amelyet a kormány és Debrecen városa is segélyben is részesített, igazán fejedelminek mondható támogatáshoz jutott egyik debreceni iparosunk bőkezű áldozatkészsége folytán.

Marx János sütőiparos, pékmeszter ugyanis, mint ezt a vendéglős kávéos ipartársulati szakosztály vezetőségével meleg hangú levélben tudatta: a vendéglősök, kávéosok által nála vásárolt sütemények árából, a havi elszámolásoknál egy százalékot a debreceni pincér szakiskola fenntartása javára adományoz. Tekintettel a debreceni kávéházak és vendéglők nagy forgalmára ez az évente 18—20.000 koronát kitevő összeg nagyot lendít a pincér szakiskola vezetésén, a nemesebb derék debreceni nagyiparos jóvoltából, aki többi iparos tár-

sainak példát nyújt arra, hogy milyen módon kell az ország szomorú helyzetében áldozatokat hozni a magyar kultúráért, amelynek fölénye adhatja vissza az országnak minden javait csupán.

A debreceni pincérszakiskola egyébként eddig is az első mintaszerű szakiskolája a volt az országnak, a budapesti szakiskolától eltérően. Boldog emlékü Hauer Bertalan agitátora alapította meg s évről évre az országos gyűléseken mindig példaadásként említik fel az iskola működését.

Marx János a debreceni pedagógia történetében igazán a régi debreceni polgárokéhoz méltóan öröközte meg nevét, amely nem magyaros hangzású, de a jövőben a hazafias áldozatkészséget fogja jelenteni.

Ujdonságok.

Figyelemztetjük mindazokat, akik a vasárnapi lap részére apró, vagy más hirdetést óhajtanak feladni, hogy a holnapi nemzeti ünnep miatt vasárnapra nem jelenik meg lap és így az ünnepi szám részére szánt hirdetések ma, pénteken délután négy óráig adandók fel. A Debreceni Ujság kiadóhivatala.

A máriapócsi zarándokok szíves figyelmét felhívjuk, hogy szent gyónásukat pénteken este fél 7 órától kezdve a templomban elvégezhetik.

Megbízás. E hó 25-én az országos ref. tanáregyesület közgyűlést tart Debrecenben. A tanács a közgyűlésen való képvisellellettel dr. Csűrös Ferenc kulturtanácsnokot bízza meg.

Gróf Anonymi Albert díszpolgári elismerése, melyet Debrecen város készített a Dávidházy Kálmán műiparosunk által, pár napig látható az Aszmann Ferenc uri lívat üzlet kirakatában.

Internelláció a halápi telek bérbeadásában. A városi tanács — nyilvános árverés mellőzésével — kiadta bérbe az eddigi bérlőnek: Goldstein Dávidnak 25.000 korona évi bérért a halápi 140 kat. hold városi földet. Mint értesülünk, Bakóczy Gábor biz. tag ez ügyben a polgármesterhez a mai közgyűlésen interpellációt intéz és kérni fogja a bérbeadásra a nyilvános árverés, sürgőskítü zését.

A hatósági kenyér. Zöld József tb. tanácsnok tegnap az új őrlésű búzából készült hatósági kenyeret megköstöltette a város tanácsával. A kenyér izletes és ára 6 korona 50 fillér kilónként.

Debrecen a szent István napi körmeneten. Az országos Kath. Szövetség megkereste Debrecen tanácsát, hogy a szent István napi körmenet fényének emelése céljából vegyen részt nagyobb küldöttséggel és liszruhás hajdukkal. A városi tanács a kérelemnek nem tehetett eleget, a nagy költségekre való tekintettel, hanem felkérte Miskolczy Lajos főispánt, aki Budapesten tartózkodik, hogy dr. Vargha Elemér t. főjegyzővel vegyen részt a körmeneten.

Tűzoltó közgyűlés. A Debrecen városi és Hajdu megyei tűzoltó szövetség e hó 20-án tartja közgyűlését a városháza nagytermében. A közgyűlésre Szikszay Aladár tűzfelügyelő meghívta az országos tűzoltó szövetséget is, melynek képviselőjében Kuhárszky László főtitkár vesz részt. A közgyűlésen megalakítják a helyi szervezetet és megválasztják a tisztuitást.

A halifogoly kérdés ismertetése. A honvédelmi minisztérium hadifogoly osztály vezetője Kirchner Sándor ezredes ur f. hó 19-én, pénteken d. u. 6 órakor a városháza nagy tanácstermében előadás keretében ismerteti a fogias fogságban sanyalódó testvéreink helyzetét. Az előadásra felhívjuk úgy a hadifoglyok hozzátartozóit, valamint hadigondozottjaink figyelmét, hogy minél nagyobb számban jelenjenek meg. Hadigondozó Népiroda.

Japán tisztt a városi muzeumban. Négy magyar összekötő tiszttársaságában tegnap délután Masaki Hayashi nevű japán műszaki tisztt, a budapesti entente misszió tagja, látogatta meg Debrecen város muzeumát, melynek különösen néprajzi osztálya iránt érdeklődött. A pásztor-élet tárgyai között olyanokat ösmert fel, amelyek a fölkelő nap országában hazánk népies tárgyaihoz nagyon hasonlítók.

Gyermek a csatornában. Tegnap délután hatalmas fergeteg vonult végig a városon. A kiadós eső több utcán egész tavakat alkotott. A külső vassártéren is nagy volt a víz, mely miatt a csatornaszemeket fel akarták nyitni. Egy 10 éves fiú, Fényes Sándor is segédkezett a csapó-vas felhuzásán. A hatalmas erejű víztömeg a fiút lesodorta a csatornába. Az összegyűlt tömeg izgatottan tárgyalt az ecetet s nyomban mentésére igyekeztek. Sikertült is több hator embernek Fényes Sándort a csatorna fenekéből felszínre hozni.

URANUS

SZINHÁZ UDVAR, CSAPÓ-U. 17.

Nagy megnyitó előadás!
Aug. 20. 21-én, szombat vasárnap
SACY BLONDEL főszereplésével
az országban először itt:

A RÖG

filmregény 5 felvonásban.
TENGHERALATTI MŰLÁTÓ
kacagató vígjáték 2 felv.

Előadások: 3, 5, 7 és 9 órakor.

Uj iparosok. A városi tanács a következő új iparendélyek kiadásához járult hozzá: Soós István sertéskereskedés 2000 K. Nagy József borbély 200 K. Osdal György hentes 500 K. Veres János borbély 300 K. Alács Péter cipész 300 K. Matkó József férfiszabó 500 K. Pásti Ferenc fuvaros 500 K. Király Margit női kalap készítő 500 K. Kugler Andrásné fuvaros 200 K. Szimát Józsefné női szabó 200 K. Blau Jakab férfiszabó 200 K. Kolozsi József fuvaros 300 K. Németh Gábor fuvaros 300 K. Daru István sertéskereskedés 2000 K. Id. Ecsedi József sertéskereskedés 2000 K. Molnár Viktor tojás- és baromfikereskedő 300 K. Fekete Ferenc sertéskereskedő 1000 K. Ipardíjak lefizetése ellenében.

Egy vagon szén története. A salgótarjáni bánya részvénytársaság Debrecen városától egy vagon szén árát követeli, amely a bolsevizmus zűr-zavarában elkallódott. A városi tanács felhívta a bányaigazgatóságot, hogy igazolja azt, hogy ki vette át a városnak küldött szénét a majl azután tárgyal a ízetésről.

Szepesy Ferenc tánciskolájában egy új tanfolyam veszi kezdetét diákok, állami és városi tisztviselők részére. Beiratás egész nap. Simonffy utca 1c., II. emelet.

Bakoss Tibor bucsu kiállítás, Thaly Kálmán-u. 11. sz. Nyitva délelőtt 10-től 1-ig.

Festőművész arcképeket készít. Néhány nap óta megszállott területéről Debrecenbe jött s hosszabb időt kíván Debrecenben tölteni Földeáki Sipes Tamás festőművész, aki Margittay Tihámér kiváló tanítványa volt. Debrecenben tartózkodásának ideje alatt portrékat fest és így kiváló alkalom kínálkozik arra, hogy szeretteit ki-ki festőművész écséjével örökítse meg. Aki Földeáki Sipes Tihámér festőművésszel akar arcképet festetni, jelentse be a Debreceni Ujság kiadóhivatalában és Földeáki Sipes személyesen keresi fel a festetni szándékozókat.

Vízvezeték, fürdőszoba berendezéseket, javításokat jutányosan, szakszerűen készít: Máthéi János, Csapó-utca 24. Telefon: 321.

Messenger Boy vállalat telefon száma 679. Angol királynő szálloda. Éjjeli szolgálat este 10 óráig.

Színház.

Uj műsor! A „Kétlelkű ember”, rejtélyes történet, 6 felvonásban. Főszereplő: Mária Zelenka. Érdekfeszítő cselekmény, művészi felvételek, pazar kiállítás, mesteri rendezés. Bemutatja: a Vig színház mozgó, szombaton és vasárnap. Előadások: pénteken 7 és 9 órakor, Szent István napján és vasárnap 3, 5, 7 és 9 órakor.

Ha szépet akar látni, nézze nézze meg a „Kétlelkű embert” a Vig színház mozgóban.

Az Apolló szezon nyitó előadása iránt nagy érdeklődés

mutatkozik. Műsorra kerül: „Akit felvet a pénz” című amerikai kalandor történet, hat felvonásban. Előadások: holnap, szombaton 3, 5, 7 és 9 órakor. — Jegyélvétel ma, pénteken d. e. 10—12-ig, d. u. 4—6-ig.

Hatósági lisztkönyvecskéket elfogad **Félegyházy János** Piac és Miklós utca sarok

Arverési hirdetmény
Egy drb. lóhór, kettő drb. marhabőr nyilvános árverésen Degenfeld-tér 5. szám alatt 1921. aug. 19-én d. e. 10 órakor eladatik.
Városgazdai hivatal.

Hentes üzlethez társulnék, esetleg vidéken is. Ajánlatokat: a kiadóhivatalba kérek „Egyetértés” jellegre.

Igazi jó magyar konyha megnyitása!
Tisztelettel értesitem a nagyérdemű közönséget, hogy a

„Széchenyi Orfeum” helyiségeit átteremttem átadva nazi kezébe vettem s azt

szent István napján napján folyó hó 20-ikán, szombaton megnyitom.

Szigorúan fogok örködni a telen, hogy melyen tisztelt vendégeim igazi nazias eteleket, tisztán kezelt italokat, pontos, szolid és figyelmes kiszolgálást nyerjenek.

Abonenseket, társasvacsorákat a legelőzékenyebb árban a pontosan szolgálok ki.

Vendégeimet fialm, a „Rác Testvérek” zenekara fogja szórakoztatni.

Szíves pártfogást kér **özv. Rác Károlyné.**

Követelje mindenütt GERŐ-cég cipő-„GAF” készítményeit védjeggyel
Ha nem kapná kereskedőjénél, úgy forduljon közvetlenül **Gerő Adolf Fia Budapest**
Cipőüzem: I, Bercsényi-utca 10. Nagybaniosztály: V. Akadémia-u. 6

248—1921. vh. sz. **Arverési hirdetmény**

A debreceni kir. járásbíróság P. II. 9429—1921. sz. végzése folytán id. Váradi Károly 1386 korona tőke, ennek 1919 november 6-tól 5 százalékos kamata 982 korona 60 fillér eddigi, a lent s még fölmerülő költségek-ből álló követelésének behajtása végett **1921. évi augusztus hó 27-én délelőtt 8 órakor, Debrecenben, Cserapes utca 4. sz.** házban elárverezem azon 3000 koronára becsült ingókat, melyek az al. sz. végrehajtási jkv.-ben foglalási jkv.-ben 1. t. al. lefoglaltak, u. m.: lovat.
Debrecen, 1921 aug. 8.
Rosner, kir. bír. végrh.

Bognárok és gyárosok figyelmébe!
Cirka 40 köbméter prima akáéronk 15—35 cm. erős, 2 és 4 méter hosszú, **jutányosan eladó.**
Cím **Fürst Mór, Nagykölked, Vas m.**

APRÓ HIRDETÉSEK. Apró hirdetések egyszeri beiktatása 10 szög 15 K minden további szó 1 K 50 f. — Vasárnap és ünnepi számok részére feladott apró hirdetés díja 10 szög 20 K, minden további szó 2 K

Kiába emelkednek a bőr árak, azért még mindig jutányosan szerezhető be **oxipő és osizma** mákségettel ha lemegy **Fábián Testvérek** cipő és csizma készítő műhelyébe **Rákóczi utca 71. sz.** Csizma viselők! Ugy készpénzért, mint terményért készen vagy méret után szép és jó csizmát kaphatnak.

Ajánlat

Ulsővassak csomagolásra alkalmas. A jelenlegi viszonyokhoz képest olcsón kapható kikészítve a kiadóhivatalban. Kossuth utca 3. szám. első emelet.

Bethlen utca 20 alatt naponta friss tei kapható. 5793

Egy szép szoba, konvha. kertben alig használt bútorral látadó. Cím a kiadóban. 5762

Villamos berendezéseket békebeli anyagból szakszerűen felelősség mellett készít Kovács László villanyszerelő. Piac-utca 21. szám. 5708

Feladás bevetnék 60 hold jó buzatermő földet Szekács féle nemesítet buza vető magommal **Verőóczy utca 8. szám** 5693

Hvezetőnőnek olcsónne íomérgyelentűt uri esszonyt elsőrendű eakonlaltal. Kötűnőn főz Cím a kiadóhivatalban. 5826

Magyar-német levelezésben és gépírásban jártas szerény munkaerőt esetleg melletkifoglalkozásért is szándéban alkalmazni Tóth utca 111. Tóth. 5803

Nagyüzlet névelőgémet olcsón nem kisebbel Piac utcán vagy annak közelében esetleg az egész üzletet átadnám. Cím a kiadóban. 5810

Gazdasszonynak ajánlkozik középkorú nő szerény igényű meg bízható. Cím a kiadóban. 5801

Vasut közelében állengedek kis butorozott szobát foglalalkozással bíró hölgynek. Cím a kiadóban. 5805

Ügves várónő ari házakhoz ajánlkozik Varga utca 42 3-ik aító. 5816

Kiss Imre szőlővartó. javításokat legelőssé árban készítek Kőlcsei utca 22. sz. 5815

Benvilós közönséesebb ablakok kaphatók Bethlen utca 76. Dobó. 5821

Kereslet

Aranyat-üzüstöt. Brilljánsat, zálogcédukat vesz. Meghívásra házhoz is elmegy Steiner Mihály. Hatvan-u. 2. sz. udvarban. I. em.

Makulatura szakszerűen (tehességek) hivatali nyomtatványokat) lehetőségek egész évben megvételre. keresek. Munkát és ajánlatot „Makulatura” felírtára a kiadóhivatalba kérek. 3924

Gépirónót nyonsírásban jártast keres dr. Sebestyén ügyvéd Piac 49. 5790

Gépirásban jártas tisztviselőt keres a Hazai Biztosító főüzvönöksége. Ajánlkozások nevanott Hatvan utca 11. 5731

Kimondott legelőssan butorozott szobát keresek külön beáratással a főtéren — vagy közelében Entesitést kérek „Kereskedő” jellegre a kiadóba. 5721

Ragasztó azonnal felvétetik Nagy Halköz 4. szám. 5827

Manikűröző késszszony megfelelő állást keres. Címát „Manikűrös” jellegre a kiadóban. 5825

Jó munkás csizmadia segédet elfogadok állandó munkára. Árpád tér 42. sz. Tóth Lajos. 5824

Ciszmadia segéd, ki vánvolni tud felvétetik Rákóczi utca 71. 5832

Fodrászsedét kisegítőnek felvesz Károli. Eötvös utca 64. sz. 5822

4—5 drb. réztűstöt keresek kölcsönbe lekvárfőzéshez. Molnár. Bocskay kert. 5808

Asztalos segéd kerestetik Régen feld tér 5. 5809

A volt Haas Fülöp és fiai cég Kossuth-u. 7. sz. alatti üzlet. helyiség berendezése egészben vagy darabonként eladó. — Értekezhetni ugyanott.

Azonali belénésre állást keres gépész-kovács uradalomban. esetleg gépésznek is elmegven. Holes András (Biharm.) Monostornálvi. 5804

Keresek egy szoba, konvhat bútorral vagy anélkül — Cím a kiadóban. 5802

Tanvásbírtok feles (részes, fárs) bérletére 222 holdas fekete homok Debrecen szélén (vasut) urilakkal. Jelentkezhet Csabó utca 19. Jenkő ügyvédnél. 5819

Menvételre keresek akác és szilfa rönkölt bármilyen mennyiségben Erzsébet utca 28. 5813

Fodrásznot háznak keresek üzlettembe Cím a kiadóban. 5811

Egy járvató szakácsot — vagy főzőnőt azonnal keresek Szent Anna utca 11. ügyvédi íróde. 109

Társat keresek 50.000 koronával azonnal lebonvolítható üzlethez Cím a kiadóhivatalban. 5807

Eladás

Bor sajáttermésű bor egészben, esetleg hordó számára is eladó Csanó utca 27. Értekezés délután 3—5-ig. 5783

Eladó Haiduböszörményben — központhoz közel. 636 négyyszögöl területű házastelek kertje nagy maiorsági udvarral al-6-felső házzal. istálló és egyéb mellékkelviselőekkel. Beköltözhető ha késsal Értekezhetni dr. Gévay Béla ügyvéd íródeájában. Szent Anna utca 11. 110

Eladó 100 mázsa készitett szilva Pappéthy Balkány. 108

Eladó 30 hektóliterre való jó szarban levő, azonnal használható borshordó 100 literből 600-ig. Csire kert Honvédtemető utca 33. sz. 5800

Krumpli azonnal eladó Isbottály utca 11. sz. 5817

Három szobás lakással beköltözhető ház eladó. Csillag utca 22. 5814

Egy 14 kambarú levő sparhelt eladó Szoboszló ut. 16. 5829